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КОСМОПОЛІТИЗМ:
СВІТОГЛЯДНІ ІНТЕРПРЕТАЦІЇ ФЕНОМЕНА

Аналізуються світоглядні інтерпретації феномену космополітизму. Досліджується проблематика
глобалізації, космополітизму та націоналізму, перспективи їх розвитку в контексті розуміння нелінійності
буття. В основі космополітизму може лежати не стільки відсутність патріотизму, нехтування
національними цінностями чи небажання дотримуватися традицій, скільки прагнення уникнути державно-
політичних обмежень, наприклад, вільно обирати країну проживання або лояльне і толерантне ставлення до
розмаїття існуючих культур. Ключові слова: космополітизм, глобалізація,націоналізм, нелінійність буття.

Сучасні тенденції світової економічної та політичної інтеграції, розвитку наднаціональних
структур, утвердження концепції міжнародної правосуб’єктності особистості, невпинного
зростання міграційного руху, формування інформаційного суспільства та нових засобів
комунікації, поширення уніфікованих стандартів культури – все це створює підґрунтя для
посилення інтересу до проблематики космополітизму. Сьогодні стало очевидним, що існуючий
життєустрій вичерпав себе та вимагає істотних трансформацій на всіх рівнях самореалізації
соціальної системи. Нині поступово стираються кордони між державами, переосмислюються
поняття громадянства і держави. Зв’язки громадян із національними державами стають слабшими,
а європейська спільнота поступово, але впевнено перетворюється на космополітичне суспільство
зі спільним європейським громадянством (Європейський Союз).

Загальну концепцію космополітизму відображено у працях зарубіжних учених Д. Арчібугі,
У. Бека, Х. Бхабха, Д. Хелда та ін. Зокрема, У. Бек визначає космополітизацію як внутрішню
глобалізацію, що здійснюється всередині національних держав. Дослідник Д. Арчібугі вводить у
вжиток поняття «космополітична демократія». Означений концепт розглядали також Б. Межуєв,
Г. Міненков, Ю. Кристева. Згадки про космополітизм у сучасному українському дискурсі можна
знайти, переважно, у статтях С. Багряного, Є. Бистрицького, В. Балана та О. Нельги.

З огляду на безумовну актуальність і водночас недостатню наукову розробленість
проблематики космополітизму потрібно здійснити ґрунтовний аналіз феномену космополітизму,
основні принципи якого поступово втілюються у світовій практиці.

Поширення космополітичних ідей у сучасному світі пов’язане з актуалізацією таких процесів,
як глобалізація, формування інформаційного суспільства, посилення ролі транснаціональних
корпорацій на світовій арені, діяльність освітніх наддержавних структур світу (включаючи
Болонський процес), збільшення чисельності національних меншин майже у всіх державах світу,
потреба в законодавчій легітимації їх рівноправного співжиття у межах одного політичного
утворення, нездатність національних держав самостійно розв’язувати проблеми глобального
значення; розвиток міжнародних правових норм; утвердження загальноприйнятих у світі мов.

Щоб краще зрозуміти означені процеси, які сьогодні мають місце у світовій соціокультурній
реальності, слід глибше дослідити ідеологему космополітизму, переосмислити її як принцип
світогляду та життєву позицію, як культурне явище, що визначає світогляд людини.

Космополітизм – це певна система філософських поглядів на світ і місце у ньому людини.
Сучасні науковці трактують цей феномен як нову парадигму буття, як сукупність політичних ідей,
філософій та ідеологій (У. Бек); як співіснування та взаємодію численних ідентичностей (М. Гібернау).

Космополітизм зародився в античності. Його сформулювали стоїки, які критикували
історично довільний характер політичних утворень. Стоїки прагнути замінити уявлення про
провідну роль полісу в античній політичній думці тезою про космос, у якому людство зможе жити
разом у гармонії [див.: 4, с. 209]. За доби Просвітництва космополітична ідея набула нового
розвитку завдяки І. Канту, який прагнув вийти за межі норм, існуючих на той час упереджених
поглядів і діяти як космополіт, для якого характерна відкритість. Право вступати у світ
невимушеного діалогу було пояснене й розвинуте в його концепції «космополітичного права» [10].

Поширення космополітичних ідей у сучасному світі пов’язане з актуалізацією процесів
культурної глобалізації. Під впливом означених процесів, глобалізованого виробництва і
споживання культурних продуктів світова культура перестає бути теоретичною абстракцією і
характеризується новим рівнем цілісності.
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У глобалізації зазвичай добачають загрозу національним інтересам, насамперед у галузі
економіки, політики, культури, мови. У космополітизмі ж часто виокремлюють і перебільшують
окремі його сторони на шкоду загальній гуманістичній спрямованості ідеї світового громадянства.
Він переважно завжди був об’єктом для критики: багато-хто заперечує існування загальнолюдських
моральних цінностей (М. Кітов), а єдиною цінністю, за яку слід боротися, вважають приналежність
до певної спільноти людей, що має свої вірування, традиції тощо. Із цих позицій глобалізація та
космополітизм загрожують плюралізму та різноманітності суспільств. Як відомо, радянські автори
критикували космополітизм як протиставлення патріотизму. Тому для розуміння сучасної ситуації
та перспектив суспільного розвитку важливо правильно визначити й розкрити співвідношення цих
понять, виокремивши їх у системі категорій, що відображають сучасний світ.

Глобалізація – це передусім об’єктивно-історичний процес. Вона постає як універсалізація
зв’язків і відносин, становлення в масштабах усієї планети єдиних структур у різних сферах
суспільного життя. Космополітизм – світоглядна позиція, ідеї якої спрямовані на усвідомлення
спільної долі людства.

Сучасні дослідники аналізують цю проблематику в контексті висвітлення принципів
космополітизму. Найактивніше обговорюються: проблема невизначеності векторів культурного
розвитку; проблема ідентифікації та спроби визначити «хто є космополітом»; проблема атрибуції,
яка випливає з попередніх двох, а саме що конкретно визначає космополітичну диспозицію та
культуру; проблема управління, яка перебуває в центрі сучасних дискусій про космополітизм, бо в
цьому ракурсі можна побачити витоки космополітизму в історичних, політичних, соціальних і
економічних реаліях [див.: 6].

Глобалізація і космополітизм породжені різними причинами і відображають різні сторони
суспільного життя, оскільки виникли в різні історичні епохи. Космополітизм як культурне явище
характеризує світогляд людини, тоді як глобалізація – тенденція суспільного розвитку, спрямована
на становлення цілісності світу. Німецький соціолог У. Бек трактував її як явище багатовимірне,
пов’язане з формуванням транснаціонального соціального простору [див.: 1, с. 28–29]. Концепт
космополітизму У. Бек визначає як життя у двох світах: космосі та полісі [див.: 1, с. 26]. Подібний
підхід дозволив йому по-іншому поглянути на сучасний світ, що вступає в епоху «нового
модерну», і на ті процеси, які відбуваються в ньому, в тому числі на глобалізацію та
космополітизацію. Глобалізація – це нелінійний динамічний процес, у якому глобальне і локальне
існують не як культурні протилежності, а як взаємопов’язані принципи. Космополітизація означає
внутрішню глобалізацію, що розвивається всередині національних спільнот.

Отже, головне питання полягає в тому, як другий модерн може перейти у модерн
космополітичний. Така постановка проблеми націлена на здійснення альтернативного світопорядку,
в центрі якого лежить політична свобода, а також соціальна та економічна справедливість, а не
закони світового ринку [див.: 1, с. 15]. При цьому німецький вчений не просто декларує. Він чудово
розуміє, з чим і чому йому належить боротися: у глобалізації прискорюється взаємодія спільнот і
насаджується одна лінія, спрямована проти інших культур. У космополітичній ідеї відображається
універсальне самовтілення гуманності. Безперечно, теза про гуманність сам собою не нова, проте
вчений знаходить у ній особливу грань – космополітичний погляд, на його думку, пов’язує повагу
до гідності культурної інакшості із зацікавленістю до виживання кожного індивіда.

Акцент на інакшості є одним із ключових аспектів концепції У. Бека. Він запропонував
розрізняти п’ять вимірів, які характеризують її зовнішній і внутрішній рівні. На зовнішньому рівні
космополітизм передбачає допущення інакшості: природи, інших цивілізацій і типів сучасності,
майбутнього. На внутрішньому рівні – допущення інакшості об'єкта і подолання впливу наукової
лінійної раціоналізації. Отже, уточнює мислитель, космополітизм – «це перспектива, яка
спрямована проти абстрактного, історично глибоко замороженого поняття держави і політики,
заснованого на припущенні про значення і дієвості політичних і економічних кордонів, а також
проти абстрактного поняття глобального капіталу, що невідворотно колонізує політику» [1, с. 88].

На початку XXI ст., коли світ став цілісною системою практично за всіма основними
параметрами суспільного життя, окремі країни і народи фактично не мають можливості вибору:
брати чи не брати участь у глобалізації. Вони приречені на таку участь природним ходом подій, бо
не тільки не можуть змінити місце свого проживання, а й ухилитися від інтеграції у світове
співтовариство. Теоретично це, звичайно, можливо, але той, хто не вписується в економічні,
політичні та культурні процеси глобалізації, хто бореться з космополітизмом, ставлячи понад усе
свою національну винятковість, той свідомо прирікає себе на ізоляціонізм і відсталість. А це, крім
серії негативних наслідків для певного народу, створює ще й загрозу світовій стабільності,
оскільки у подібних країнах виникають найсприятливіші умови для міжетнічних зіткнень,
організованої злочинності та міжнародного тероризму.

Суспільство потребує абсолютно нової ідеї, яка б не заперечувала, а пристосовувалася до
соціально-політичних реалій, яка б у суспільстві без кордонів могла зберегти і забезпечити
співіснування значного розмаїття культур. Існуючі сьогодні реалії, однак, ще не знайшли
свого висвітлення у певній політичній ідеології, але пошуки її тривають. Так, У. Бек наполягає
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на тому, що після комунізму та неолібералізму виникла потреба у новій великій ідеї. І цією
ідеєю може стати космополітизм.

Відповідно до космополітичної парадигми, сучасне суспільство вступило у процес
формування єдиної планетарної цивілізації, де окремі народи і країни втрачають статус
автономних самодостатніх одиниць. «Століття націй-держав уже давно минуло і ми знаходимось
напередодні нової імперської ери» – досить відверто писав у альманасі «Космополіс» французький
політолог Ж.-М. Геєнно [див.: 9, с. 115]. У нашому столітті, на думку сучасного італійського
дослідника Д. Арчібугі, державоцентристська парадигма змінилася на космополітичну, або, за
його визначенням, на «європейську парадигму космополітичної демократії» [7].

Сучасний космополітизм пропонує етичний вимір соціальних і політичних відносин,
звертаючи увагу на принцип індивідуальності. Він передбачає саморефлексивність поряд із
повагою як власного культурного контексту, так і інших культурних цінностей, що не тотожне
культурному релятивізму.

Ідея космополітизму особливо набуває актуальності в контексті розуміння нелінійності
буття. Упродовж усієї історії людства науковці намагалися систематизувати світ, звести все до
однієї системи координат, виокремити спільне та його культивувати. Адже саме в такому світі
легше керувати, легше підкоряти, такий світ простіше зрозуміти й осягнути. Але практика
ілюструє недосконалість такого методу буття. Свідчення цього ми знаходимо кожного дня в усіх
виявах людського буття та пізнання. Космополітизм же розриває ці кордони, випускаючи на волю
особистість, її індивідуальність, мультикультуралізм, мультинаціоналізм. Він розкриває Світ і
дозволяє розкритися перед Світом.

Відштовхуючись від такого розмаїття Космосу, космополітизм постає як ідеологія
впорядкованого та гармонійного громадянства, яке реалізується через єдність, цілісність і
збалансованість Світу, а принцип космополітизму постає цілісною системою організації світового
устрою, яка включає в себе взаємопов’язані елементи і механізми функціювання світового соціуму
на засадах космополітичного світогляду.

Науково-філософська спільнота активно опрацьовує ідеї синергетики (І. Добронравова,
О. Астаф’єва, Є. Князєва) тоталогії (В. Кізіма), в яких домінуючою є думка про глибинний
взаємозв’язок структурних компонентів соціальної системи, кожен компонент якої є цілісним
утворенням та забезпечує внутрішній зв’язок складових частин системи. Проектуючи вказану
тенденцію на проблему космополітичного, можемо сказати, що її розв’язання її лежить у площині
повноцінної та продуктивної комунікації, співпраці між окремими людьми, соціальними групами,
етносами, державами і культурно-цивілізаційними структурами.

Космополітизм як культурна концепція та ідеологія стоїть на позиції нехтування
національним. У його теоретичному арсеналі знаходимо абсолютне у статусі безпосереднього.
Космополітична позиція ґрунтується на постулаті, що абсолютне як завершеність можна втілити у
чуттєво-матеріальні, предметні форми. Цим космополітизм демонструє абстрактний теоретичний
підхід до розв’язання проблем взаємодії національних культур.

Космополітична тенденція виявляється як внутрішня вимога, як потреба національних
спільнот у взаємозближенні. Сучасна форма космополітизму виражає вищий щабель розвитку
національної ідеї народу, інтереси якого виходять за межі своєї етнічної території.
Космополітичний світогляд лише на словах заперечує національність, а насправді ж утверджує її.
Він виріс із національного, а тому є не так загальнолюдським, як національним витвором.
Глибокий екзистенціальний характер національного виявляється в тому, що всі космополіти
мають національне обличчя, навіть якщо вони цього не усвідомлюють. А тому національне слід
визнати органічною частиною загальнолюдського [див.: 4].

Світове поширення космополітичних принципів – необхідна умова появи космополітичної
ідентичності. Доки людство розділене глибокими соціальними, політичними й економічними
розколами, які існують нині, неможливо передбачити формування космополітичної ідентичності
поза межами привілейованої еліти. Механізми космополітичного представництва у сфері
політики, а також пов’язані з ними інституції та політична культура залишаються здебільшого
невизначеними. Можливо, виникнення космополітичної ідентичності згодом буде сприяти
створенню космополітичних інституцій з законодавчими, виконавчими та судовими
повноваженнями. Сьогодні не лише національні та локальні інтереси, а й міжнародні та
транснаціональні беруть гору над спільними інтересами всього людства і тільки іноді визначають
якийсь загальний глобальний інтерес [див.: 3].

Космополітизм орієнтується на світ і вважає любов до націй перешкодою на шляху визнання
свободи і рівності для всіх. Космополіти часто нехтують роллю національної держави, яка надає
права людині на своїй території, і недооцінюють роль національної ідентичності, яка забезпечує



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 756 – 757. Філософія106

почуття солідарності та спільної мети. Дотримання космополітичної позиції не означає зречення
від національної ідентичності, це скоріше додавання до неї космополітичного пласта.

Космополіти не асоціюють поняття «Батьківщина» з політичним режимом або суспільним
ладом, ставлять права та інтереси особистості вище від прав та інтересів держави, підтримують
уявлення, що держава свого часу була створена для захисту прав своїх громадян і має відстоювати
їх інтереси, а не громадяни мають жертвувати чимось заради інтересів держави [див.: 5].

Узагальнивши існуючі визначення, космополітизм можна трактувати як широку та
суперечливу сукупність різних соціально-політичних орієнтацій – від взаємодії та зближення
народів і держав до нігілістичного ставлення до національної культури і традицій.

Водночас дослідник У. Бек зазначає: «Я сумніваюся, що космополітичні суспільства є менш
етнічними чи історичними, ніж національні. Але космополітизму бракує орієнтації, можливо через
те, що він є настільки ширшим, включає так багато різних груп людей із суперечливими
традиціями і звичаями, розрізненими надіями і страхами, так багато явних технологічних і
наукових можливостей і ризиків, з якими люди ще не зустрічалися» [8].

Висновок. В основі космополітизму може лежати не стільки відсутність патріотизму,
нехтування національними цінностями чи небажання дотримуватися традицій, скільки прагнення
уникнути державно-політичних обмежень, наприклад, вільно обирати країну проживання або
лояльне і толерантне ставлення до розмаїття існуючих культур.

Саме тому необхідними і своєчасними є ґрунтовний аналіз і систематизація
космополітичних орієнтацій, принципів та позицій, створення цілісної політичної ідеології,
здатної відповісти на серйозні виклики сучасності. Теорію космополітизму можна вважати давно
очікуваною, проте, ще недостатньо визначеною та обґрунтованою відповіддю на сьогоденні
виклики глобалізованого світу. Нині космополітизм є сукупністю суперечливих поглядів і
орієнтацій, котрі потребують систематизації та оформлення в цілісну доктрину, в результаті чого
він утвердиться перед світовою спільнотою у вигляді нової політичної ідеології сучасності,
здатної забезпечити природний баланс єдності та різноманіття, досягнення якого має бути
основною метою сучасного демократичного суспільства.
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Summary
Sarakun L. Cosmopolitanism: Ideological Interpretation of the Phenomenon. The article considers the

ideological interpretation of the phenomenon of cosmopolitanism. A comprehensive analysis of the phenomenon
was made. The author studies the problems of globalization, cosmopolitanism and nationalism, prospects of their
development in the context of understanding nonlinearity being. At the core of cosmopolitanism may lie not so much
a lack of patriotism and national values neglect or unwillingness to adhere to tradition, as the desire to avoid the
public and political constraints, for example, to freely choose the country of residence or loyalty and tolerance for
diversity of existing cultures. Keywords: cosmopolitanism, globalization, nationalism, nonlinearity being.
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